

# 淄博第一个工会组织在这里成立

## 王尽美曾在洪山镇马家村以讲课为掩护组织工人运动

3月23日,阳光灿烂,淄川区洪山镇马家村南庙大罢工纪念馆迎来了众多参观者。就是在这个院子里,1922年6月25日,淄博第一个工会组织——山东矿业工会淄博部宣告成立,淄博工矿区的工人运动有了自己的组织。

当时的几间老屋内,时常有一群热血澎湃的矿工,痛斥资本家的残酷。一名身材细高挑、耳朵很大的年轻人,多次在这里开会鼓励矿工团结起来、组织起来,谋求生存权利。这名年轻人就是1921年7月出席中国共产党第一次全国代表大会的13名代表之一的王尽美。时光荏苒,现在,院外的一块刻有“山东矿业工会淄博部旧址”的纪念碑,成了这段历史最好的诉说者。

### 有故事的老院子

鉴于淄博矿区工人队伍集中和淄博有利的地理条件,山东党组织从一开始就把淄博作为建党和发展工人运动的重点地区之一。

马家村党总支副书记、村委会主任王健说,现在的南庙大罢工纪念馆曾是村委会。虽几经变迁,但过去的轮廓保留至今。王健小时候就听说过中共一大代表、中国共产党山东党组织的早期领导人王尽美到村里的故事。

1922年6月,中国劳动组合书记部山东分部成立后,王尽美派参加第一次全国劳动大会归来的王用章到淄博矿区开展矿工运动。同年6月下旬,王尽美在召开了山东第一个工会组织——津浦铁路济南机车厂工会成立大会后,立即赶来淄博,指导建立淄博矿区的工会组织。

王尽美不仅到电气部、机器部、库房部、医务部等处了解那些文化技术较高职工的意见和要求,还深入到淄川、十里庄、南旺、大昆仑、南定、西河等矿区,了解工人的劳动生活状况,倾听工人的呼声和愿望,并向工人们宣传革命道理,启发工人们要组织起来,建立自己的组织,谋求自身解放。

99年前,这个院子是淄川炭矿工人机器图算学校所在地,设有机械、绘图、算术、语文等课程,参加学习的多是青年技术工人和工人子弟。王尽美来到这里,以讲课为掩护,组织工人运动。

### 散发传单编歌谣

南庙大罢工纪念馆东屋紧

挨着的一间坍塌的老房子,就是王尽美过去开会经常用的房间。王健说:“我过去听老人们说,王尽美就是在这里召集工人们开会,讲述矿工苦难生活的根源,揭露帝国主义侵略和资本家剥削的罪行,每回来的矿工有四五十个人。”

为了让矿工们更直接地了解组织工会的目的,王尽美在矿工中散发了《劝工友们速来入会》的传单,明确提出:“我们发起这个工会,就是想将我们全体工人组成一个团体,专给工友们谋利益。”他还编了歌谣:“工人白劳动,厂主吸血虫。工人无政权,世界太不公。工人站起来,革命打先锋。”

经过一段时间的宣传发动,6月25日下午7点,淄川、南定、博山、西河一带的煤矿工人代表250多人,在机器图算学校院内召开了矿业工会发起会。与会代表除淄川炭矿电气、土木、机器、翻砂、唧筒、采炭等部和所属十里庄、南旺、大昆仑等矿的矿工代表外,还有南定、西河等矿的工人代表。

会上工人代表踊跃发言,揭露资本家的剥削,交谈今后斗争的打算。会议选举成立了淄博第一个工会组织——山东矿业工会淄博部,通过了工会章程,机器工人陈锡五当选为主席。在成立大会上,淄博矿工第一次喊出“团结起来,组织起来,反对资本家的剥削与压迫,争取自身解放”的口号。

### 中国劳动运动之曙光

山东矿业工会淄博部是继津浦铁路济南机车厂工会之后山东建立的第二个工会组织,它

一诞生就得到了工人们的积极拥护,参加者几乎遍布淄川、博山各煤矿。

成立大会后,王尽美亲自撰写了《矿业工会淄博部开发志盛》一文,记述了这次大会召开的盛况。1922年7月9日,中国劳动组合书记部山东分部独立创办的《山东劳动周刊》第1号上,发表了王尽美的这篇檄文。

文章中盛情赞颂淄博矿工的新觉悟,称赞山东矿业工会淄博部的成立是“中国劳动运动之曙光”,“山东劳动界空前之盛举”,并兴奋地指出:“劳动运动的新潮,中国比起各国来已显落后又落后了,尤其在中国北方的山东省,更是长夜漫漫,不见一线曙光,又谁知底层在黑暗势力之下的矿工队伍里,竟于不知不觉之中发生此空前盛会,真令人诧异!真令人佩服!我们欢乐到无所置词了,只好表示一百二十分的诚意,欢呼:山东矿业工会淄博部万岁!全世界无产阶级联合起来!”

这是对山东矿业工会淄博部成立的赞颂,表明当时淄川矿区工人的革命活动已影响到全省乃至全国。这也是“淄博”作为一个地名第一次出现在革命历史文献资料中,是王尽美赋予了它红色的意义。

王健说:“马家村是山东矿业工会淄博部的发起地,老村门口的石刻碑,凝聚着矿区工人在中国共产党领导下,不怕牺牲、不屈不挠、英勇奋进的革命精神,既是全区、全镇的红色革命教育阵地,更是鼓励和指引全村持续加快发展的力量源泉。”

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 魏智健 通讯员 刘金辉



山东矿业工会淄博部成立旧址



山东矿业工会淄博部成立旧址现貌



山东矿业工会淄博部旧址纪念碑

# 缅怀英烈精神 学习百年党史 汲取奋进力量

## 淄博市消防救援支队组织开展主题党日活动



全体指战员向革命烈士深情鞠躬。



淄博4月1日讯 为深切缅怀革命英烈的光辉业绩,激励广大指战员进一步坚定理想信念,锤炼政治品质,3月31日,淄博市消防救援支队赴马鞍山爱国主义教育基地开展“缅怀英烈精神 学习百年党史 汲取奋进力量”主题党日活动。

在革命烈士纪念馆,全体指战员向革命烈士深情鞠躬,敬献菊花,深切缅怀为革命事业英勇捐躯的烈士英雄,感受革命烈士勇于战斗、敢于牺牲的革命壮举,追忆人民英雄为了国家和人民命运抛头

颅、洒热血,不畏艰险、不怕牺牲的革命英雄主义气概。

在马鞍山抗战纪念馆前,指战员把承载着敬意与哀思的花篮郑重摆好,淄博市消防救援支队政委王凡伟同志仔细整理花篮缎带。全体指战员在党旗映照下,重温了入党誓词,高举右手庄严宣誓,誓言在山谷中久久回荡,坚定表达了为党的事业奋斗终身的决心。

在纪念馆内,讲解员为全体指战员讲解了马鞍山抗战英雄事迹。全体指战员悉心倾听,深情感悟,思想和灵魂接受了一次深刻的红色教育洗礼。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 孙亦然